
ОДИТ                                                                           бр. 02/2023, година ХХVII 

1 

УКРЕПВАНЕ НА ДОВЕРИЕТО И УВЕРЕНОСТТА: IAASB ПРЕДЛАГА НОВ 

СТАНДАРТ ЗА ИЗРАЗЯВАНЕ НА СИГУРНОСТ ОТНОСНО 
ИНФОРМАЦИЯТА ЗА УСТОЙЧИВОСТТА 

Megan Hartman 
IFAC 

 

Предвид факта, че светът е изправен пред неотложни екологични и 

социални предизвикателства, търсенето на надеждно и прозрачно отчитане 
във връзка с устойчивостта нарасна значително и все повече се измества от 
доброволно към задължително. Налице е ясна необходимост от заслужаващо 

доверие глобално отчитане във връзка с устойчивостта и стандарти за 
изразяване на сигурност относно информацията за устойчивостта с цел 

осигуряване на последователна и сравнима отчетност, съчетана с надеждно 
изразяване на сигурност. 

За да отговори на тази глобална необходимост от последователни 

стандарти за изразяване на сигурност относно информацията за 
устойчивостта, Съветът за международни одиторски стандарти и стандарти 

за изразяване на сигурност (IAASB) разработи предложение за 
Международен стандарт за изразяване на сигурност относно информацията 
за устойчивостта 5000 (ISSA 5000), Общи изисквания по отношение на 
ангажименти за изразяване на сигурност относно информацията за 
устойчивостта. Този нов стандарт има за цел да постави глобална основа 

за изразяване на сигурност относно информацията за устойчивостта чрез 
повишаване на качеството и надеждността на информацията за 
устойчивостта, като по този начин насърчава по-голяма отчетност и 

прозрачност. Предложеният стандарт ще бъде открит за публична 
консултация до 1 декември 2023 г. 

Сред неговите забележителни характеристики са, че ISSA 5000: 

• е неутрален по отношение на рамката, което позволява прилагането 
му независимо от използваната рамка за отчитане, стандарт или 

критерии, осигурявайки гъвкавост и лекота на прилагане в различен 
контекст. 

• позволява съразмерност на прилагането, което означава, че може да 
се прилага за изразяване на сигурност относно един-единствен 
показател при малко предприятие, на цялата информация за 

устойчивост, докладвана от група, или дори на информацията за 
устойчивостта по цялата верига на стойността на предприятието. 

• е неутрален по отношение упражняващите професията лица; 

специалисти по изразяване на сигурност от всяка професия могат да 
използват стандарта, при условие че спазват съответните етични 

изисквания и прилагат система за управление на качеството, която е 
поне толкова взискателна, колкото Международния етичен кодекс на 
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професионалните счетоводители (включително Международните 
стандарти за независимост), публикуван от Съвета за международни 
стандарти по етика за счетоводители, и комплекта стандарти за 

управление на качеството на IAASB. Това разширено обхващане дава 
възможност на специалисти с различен професионален опит да 
участват в ангажименти за изразяване на сигурност относно 

информацията за устойчивостта. 

• се прилага при ангажименти за изразяване на ограничена и разумна 

степен на сигурност и ясно разграничава къде извършваните 
процедури се различават. 

• е разбираем, ясен и кратък, отговарящ на нуждите на различните 

заинтересовани страни в екосистемата за изразяване на сигурност 
относно информацията за устойчивостта. IAASB го разработи, като 
използва подход на сътрудничество и експертния опит и вижданията 

на членовете на IAASB, референтните групи на IAASB (включително 
счетоводители и други упражняващи професията лица) и други 

ключови заинтересовани страни. 

За да осигури всеобхватен и глобално координиран подход, IAASB се 
консултира с водещи световни регулаторни организации и органи за 

изготвяне и въвеждане на стандарти. Те включват Международната 
организация на комисиите по ценни книжа (IOSCO), Международния форум 

на регулаторните органи в областта на независимия одит (IFIAR), Съвета за 
финансова стабилност (FSB), Съвета за международни стандарти по етика 
за счетоводители (IESBA), Съвета по международни стандарти за 

устойчивост (ISSB) и Глобалната инициатива за отчитане (GRI). 

ISSA 5000 взема под внимание променящата се среда на отчитане и 
необходимостта от гъвкавост в обхвата на ангажиментите. Тъй като 

изискванията за отчитане бързо се променят и стават все по-сложни, 
стандартът отговаря на тези предизвикателства, като същевременно се 

основава на съществуващия подход на IAASB към изразяването на 
сигурност. За отбелязване е, че стандартът не се позовава на други 
одиторски стандарти или стандарти за изразяване на сигурност на IAASB, 

което позволява необходимата адаптивност и иновации, изисквани при 
изразяването на сигурност относно информацията за устойчивостта, и 

подкрепя професионалната неутралност. 

 

Подобряване изразяването на сигурност  
относно информацията за устойчивостта 

Предложеният ISSA 5000 определя глобална отправна точка за лицата, 
които предоставят услуги по изразяването на сигурност относно 

информацията за устойчивостта. Стандартът въвежда ключови елементи, 
които укрепват процеса по изразяване на сигурност и насърчават 

надеждното отчитане във връзка с устойчивостта. 
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• Компетентност и професионален скептицизъм: ISSA 5000 подчертава 

необходимостта професионалистите в областта на изразяването на 
сигурност да притежават необходимите експертни познания и 

компетентност по въпросите на устойчивостта. Стандартът 
подчертава значението на професионалния скептицизъм, като 
призовава упражняващите професията лица да поставят под въпрос 

и критично да оценяват надеждността и точността на информацията 
за устойчивостта. 

• Процедури във връзка с риска и ниво на същественост: Стандартът 

подчертава значението на провеждането на задълбочени процедури 
във връзка с риска и идентифицирането на съществените въпроси на 

устойчивостта. Фокусирайки се върху най-значимите въпроси, 
професионалистите в областта на изразяването на сигурност могат да 
предоставят на заинтересованите страни сигурност относно 

областите, които оказват действително въздействие върху резултатите 
на организацията в областта на устойчивото развитие и 

оповестяванията за устойчивостта. 

• Процедури по изразяване на сигурност: ISSA 5000 предоставя насоки 
за планирането, изпълнението и документирането на процедурите по 

изразяване на сигурност. Стандартът очертава стъпките за 
получаване на достатъчни и уместни доказателства, гарантиране, че 
заключенията, до които се достига, са добре обосновани и надеждни. 

Стандартът насърчава професионалистите в областта на 
изразяването на сигурност да използват комбинация от тестове, 

аналитични процедури и други подходящи методи за оценка на 
точността и пълнотата на информацията за устойчивостта. 

• Докладване и комуникации: ISSA 5000 подчертава значението на 

ясното и прозрачно докладване. От професионалистите в областта на 
изразяването на сигурност се изисква да предоставят на 

заинтересованите страни всеобхватен доклад за изразяване на 
сигурност, обясняващ обхвата на ангажимента, изпълнените 
процедури и евентуалните модификации на доклада (като например 

идентифицирани съществени неправилни отчитания или 
невъзможност за получаване на достатъчни и уместни доказателства), 
както и цялостното заключение. Тази прозрачна комуникация 

подобрява разбирането и доверието на заинтересованите страни в 
представената информация за устойчивостта. 

 

Ползи от ISSA 5000 

Когато бъде приет окончателно и влезе в употреба от професионалистите 

в областта на изразяването на сигурност, ISSA 5000 ще донесе многобройни 
ползи за организациите, професионалистите в областта на изразяването на 
сигурност и заинтересованите страни. 
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• Повишена надеждност и доверие: Като подлагат своите доклади за 

устойчивост на независима проверка в съответствие с ISSA 5000, 
организациите демонстрират своя ангажимент за прозрачност и 

отчетност. Това, от своя страна, повишава достоверността и 
надеждността на тяхната информация за устойчивостта и укрепва 
отношенията със заинтересованите страни. 

• Вземане на информирани решения: Заинтересованите страни, 
включително инвеститорите, регулаторните органи и широката 
общественост, могат да вземат по-информирани решения, когато 

информацията за устойчивостта е предмет на надеждно изразяване 
на сигурност. Надеждността и точността, осигурени от ISSA 5000, 

дават възможност на заинтересованите страни да оценят 
представянето на организацията по отношение на устойчивостта и да 
направят избор, съобразен с техните ценности и цели. 

• Глобална последователност: ISSA 5000 улеснява последователното 
изразяване на сигурност относно информацията за устойчивостта в 

различни организации и юрисдикции. Тази глобална 
последователност гарантира, че заинтересованите страни могат 
ефективно да сравняват и съпоставят постиженията в областта на 

устойчивото развитие, което дава възможност за смислен анализ и 
оценка. 

• Борба със „зеления пиар“ (псевдо екологичната отговорност): Като 

адресира рисковете от предубеденост на ръководството и измама в 
целия стандарт, ISSA 5000 насърчава надеждната информация за 

устойчивостта и позволява вземането на по-информирани решения. 
Това, от своя страна, води до борба със „зеления пиар“ и допринася за 
повишаване на доверието сред участниците на пазара. 

• Непрекъснато усъвършенстване: Чрез процеса по изразяване на 
сигурност, който се изисква при прилагането на ISSA 5000, 

организациите получават ценна обратна информация относно 
надеждността на своето отчитане във връзка с устойчивостта, която 
ще бъде стимул за подобряване на техните практики по устойчиво 

развитие и оповестявания на информация за устойчивостта. Това 
улеснява цикъла на непрекъснато усъвършенстване, при който 
организациите прецизират своите процеси, за да подкрепят точното 

и прозрачно отчитане във връзка с устойчивостта, което ще осигури 
по-надеждна информация за вземането на решения както от тяхна 

страна, така и от страна на заинтересованите лица, включително 
стратегии, които да допринесат за по-устойчиво бъдеще. 

Предложеният Международен стандарт за изразяване на сигурност 

относно информацията за устойчивостта 5000 представлява крайъгълен 
камък по отношение отчитането и изразяването на сигурност във връзка с 
устойчивостта и ще играе ключова роля за повишаване на качеството и 

надеждността на отчитането във връзка с устойчивостта. Като осигурява 
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стабилна рамка за професионалистите в областта на изразяването на 

сигурност, ISSA 5000 дава възможност на организациите да демонстрират 
своя ангажимент за прозрачност и отчетност, като същевременно 

предоставят на заинтересованите страни надеждна информация за вземане 
на решения. Доколкото устойчивото развитие заема централно място в 
съвременния свят, ISSA 5000 установява глобален еталон за изразяването на 

сигурност относно информацията за устойчивостта, стимулирайки 
положителна промяна и насърчавайки по-устойчиво бъдеще за всички. 

 

Megan Hartman е директор в екипа за комуникации. Тя се присъединява към 
екипа през 2011 г., след като е работила в редица международни 

организации, предимно в сектора на нестопанските организации. Megan 
има магистърска степен по интегрирани маркетингови комуникации от 
Northwestern University, както и бакалавърска степен от George Washington 
University. 


